



# 十三届全国人大四次会议闭幕

批准政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、全国人大常委会工作报告等  
通过关于修改全国人大组织法的决定、修改全国人大议事规则的决定 习近平签署主席令予以公布

通过全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 粟战书主持并讲话

**据新华社北京3月11日电** 第十三届全国人民代表大会第四次会议在圆满完成各项议程后,11日下午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改全国人大组织法的决定、关于修改全国人大议事规则的决定,国家主席习近平签署第73号、第74号主席令予以公布。大会通过全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2953人,出席2896人,缺席57人,出席人数符合法定人数。

下午3时,栗战书宣布会议开始。

会议经表决,通过了十三届全国人大四次会议关于政府工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定国务院过去一年的工作,同意报告提出的“十四五”时期主要目标任务和2021年经济社会发展的总体要求、主要目标和工作部署,决定批准这个报告。

会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议。决议指出,会议同意全国人大财政经济委员会的审查结果报告,决定批准这个规划纲要。会议要求,“十四五”时期要

统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的总体布局,协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战局,坚持稳中求进工作总基调,准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,统筹发展和安全,推进国家治理体系和治理能力现代化,实现经济行稳致远、社会安定和谐,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

会议经表决,通过了关于修改全国人大组织法的决定、关于修改全国人大议事规则的决定。这两个决定自2021年3月12日起施行。《中华人民共和国全国人民代表大会组织法》《中华人民共和国全国人民代表大会会议事规则》分别根据这两个决定作相应修改,重新公布。

会议经表决,通过了全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定。决定自公布之日起施行。

会议表决通过了十三届全国人大四次会议关于2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划的决议,决定批准关于2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准2021年国民经济和社会发展计划;表决通过了十三届全国人大四次会议关于2020年中央和地方预算执行情况与2021年中央和地方预算的决议,决定批准关于2020年中央和地方预算执行情况与2021年中央和地方预算草案的报告,批准2021年中央预算。

会议表决通过了十三届全国人大四次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定十三届全国人大三次会议以来常委会的工作,同意报告提出今后一年的主要任务,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了十三届全国人大四次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

随后,栗战书发表讲话。他说,十三届全国人大四次会议经过全体代表的共同努力,已经圆满完成了各项议程。

栗战书指出,会议高度评价党和国家事业取得的重大成就,表达了人民对习近平总书记和以习近平同志为核心的党中央的衷心拥戴。会议审议批准了政府工作报告和其他报告,审查批准了国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要。

栗战书说,会议审议通过了关于修改全国人大组织法的决定和关于修改全国人大议事规则的决定。会议作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定,全体代表高度赞同,表达了包括香港同胞在内的全国各族人民维护国家主权、安全、发展利益,维护香港宪制秩序的坚定决心。

栗战书指出,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,人大工作更好发挥职能作用,必须在思想上、政治上、行动上更加自觉做到旗帜鲜明用习近平新时代中国特色社会主义思想统揽人大工作,长期坚持习近平新时代中国特色社会主义思想,确保人大工作沿着正确的方向不断向前发展;旗帜鲜明坚持党对人大工作的全面领导,把党的领导贯穿人大工作全过程、各方面,使党的主张通过法定程序成为国家意志和人民共同行动,保证党的路线方针政策和决策部署在国家工作中得到全面贯彻和有效执行;旗帜鲜明走中国特色社会主义政治发展道路,更加自觉坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,切实增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,为改革开放和社会主义现代化建设提供稳定的政治环境和有力的政治保障;旗帜鲜明以习近平法治思想为指导,在全面依法治国中发挥重要作用,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,紧扣建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家这个总目标,加快完善中国特色社会主义法律体系,以良法支撑和保障全面依法治国实践;旗帜鲜明围绕党和国家工作大局谋划和开展工作,依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,正确有效发挥人大职能作用,切实做到党和国家中心工作在哪里,人大工作就跟进到哪里,党和国家大局是什么,人大工作就重点安排什么;旗帜鲜明坚持以人民为中心,发挥代表主体作用,尊重代表、依靠代表、服务代表,充分发挥人大代表作用,使人民当家作主更加有效地落实到国家政治生活和社会生活之中。

栗战书说,在中国共产党迎来百年华诞新的历史时刻,我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,同心协力,担当尽责,朝着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

下午3时43分,栗战书宣布:中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第四次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

## 勇当奋斗者 建功新时代 ——我市全国人大代表谈收获话落实

连线北京

昨天下午,十三届全国人大四次会议在北京闭幕。今年两会期间,南通全国人大代表认真履职,积极建言献策,胸怀“国之大者”、反映基层实际、讲好南通故事,紧跟中央决策部署、紧扣地方发展需求、紧贴群众呼声期盼,共提交建议59条,得到各级领导、国家各部委和社会各界的积极回应,收获满满、信心倍增。

全国人大代表凌屹在接受采访时说:“我们一定以高度的政治自觉,将两会精神原汁原味地宣传解读好,将中央和省委的决策部署不折不扣地贯彻落实好,按照市委十二届十三次全会的要求,围绕建设长三角一体化

沪苏通核心三角强支点城市,在国家战略的深入实施中把握机遇、放大优势,带着强烈的发展使命、带着真挚的为民情怀,为南通勇当全省‘两争一前列’排头兵贡献代表智慧、代表力量。”

“面对更为复杂严峻的国内外发展形势,党中央、国务院着眼全局、精准研判,对统筹推进疫情防控和国民经济社会发展做出了更加全面细致的安排,目标清晰、措施有力。”全国人大代表孙桂泉说,将一如既往地认真履行人大代表职责,传达好会议精神。同时,要本着对人民负责、受人民监督的态度,始终以高度的责任感和使命感履行代表职责,认真

处理好本职工作与行使代表职责关系,为南通经济社会高质量发展贡献更多力量。

自2013年年初当选为第十二届全国人大代表以来,陈锦石已先后9次参加全国两会。陈锦石说,人大代表一定要有社会责任感,要认真履职,为国家经济、社会多献良策。两会期间,陈锦石围绕乡村振兴、区域协调发展等国家战略,提出加大城市群、都市圈和美丽乡村建设,促进城乡共同高质量发展的建议。谈及参加两会的感受,陈锦石表示,如何为民营企业创造良好的发展环境等方面,政府应该多听取基层的意见,在一些领域出台更多、更具体的加快经济发展的措施。

“勇当奋斗者,建功新时代;祖国呼唤青年担当,时代赋予青年重任。”“90后”全国人大代表李楠楠说,养老是一件专业的事情,专业的事情应该由专业的人来做,随着深度老龄化社会的到来,养老机构亟须更多有爱心、有耐心的年轻人加入,真正把养老服务岗位当作自己挥洒热血和激情的舞台。此次,李楠楠提交了关于加强养老从业人员专业队伍建设等多个建议。她表示,接下来自己仍将在养老护理领域继续发挥专业特长,带头做好表率,在工作中更多地听取一线员工的困难和意见,为来年的两会做好准备。

本报记者张烨 刘璐 蒋娇娇 李彤

### 以案说法—2020年消费维权典型案例

## 网购宠物起纷争 倾力调解化纠纷

#### 【案情简介】

四川成都的消费者王先生2020年5月初通过微信,从位于通州区兴仁镇某布偶猫舍购买了一只宠物猫,通过支付宝付款18500元,5月9日收到货,王先生发现此猫非彼猫,等级不一样,价格悬殊较大,实际收到的猫价值只有1000元至2000元,联系卖家提出要么退款要么换货,但卖家不予认可,5月11日向通州区消费者协会投诉。

#### 【调解经过及结果】

接到投诉后,通州区消协工作人员立即联系当事人了解情况,对仅有的双方聊天记录和各方陈词进行分析研判,同时,第一时间来到猫舍经营场所现场查看,以有效掌握第一手资料。5月15日,王先生从成都赶到通州,迫切要求调解人员快速处理。通州区消协组织双方面对面调解,王先生出具了视频及照片等相关证据材料,证明其想购买的猫与商家发的货

不一致;商家称自己售出的猫也是从别处购进的,认为自己也是受害者,等与供货方交涉后再处理与王先生的事。经调解,由商家办理退货手续,退还王先生购猫款18500元,并一次性支付王先生成都往返通州费用和相应赔偿计10000元,合计支付王先生28500元。

#### 【案例点评】

《消费者权益保护法》第二十四条规定:“经营者提供的商品或者服务不符合质量要

求的,消费者可以依照国家规定、当事人约定退货,或者要求经营者履行更换、修理等义务。”《民法典 合同编》第五百七十七条规定:“当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的,应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。”本案中布偶猫舍出售给王先生的猫与约定的不一致,应当履行退货义务,并承担相应的违约责任。